

产业集群吸纳转移就业,高素质产业工人增添转型动力

秦巴山区推动产业工人成长与产业升级同频共振

阅读提示

陕西省安康市汉滨区的五里工业集中区,以富硒食品、新型材料、纺织服装三大产业集群吸引企业入园。越来越多的农村转移劳动力在生产线上挣收入、学技术,实现岗位晋升。高素质产业工人队伍的崛起,也为企业智能化转型和当地产业升级增添动力。

其中一员。

“就和在家做菜是一样的,干净卫生是基础。但只有把味调好了,大家才愿意吃。”张萍说,进入公司10多年来,她在不同的岗位都工作过。从简单重复类的操作员到更有技术含量的工种,张萍始终保持严谨细致的工作状态,在实践中锻炼,如今月收入稳定在5000元。

老家在河南信阳的90后段影,则是近年来加入五里镇工业发展的年轻务工者代表之一。2023年,得知丈夫的家乡安康建成了智能袜业工厂,她毫不犹豫地返乡寻找机会。

“我现在一个人可以管15台设备,主要负责检查成品袜的工艺、测量长宽、及时处理红灯故障等。”在安康安瑞智能制造有限公司的生产车间,数百台智能织袜机高速运转,段影在不同的机器间来回走动,整理袜子、测量规格、检查设备,“上下班骑车15分钟就能到,还能照顾小孩。”段影对这份织袜工作很满意。

生产线上学技能、勤思考

工业产业的聚集不仅为农村转移劳动力提供工作机会,还为产业工人队伍的成长创造条件。他们在生产线上学技能、勤思考,积极反哺产业转型升级。

在五里工业集中区毛绒文创总部产业园,安康米小点品牌管理有限公司的手工车间主管张钰金,在不同的岗位认真察看。“我们车间负责给玩具充棉、缝制,这是进入包装

车间前的最后一道工序,对工人技术和责任心都有着高要求。”张钰金介绍,近期一款搪胶材质的潮玩产品深受消费者喜爱,她带领着100多名工人每天要加工2.5万个产品。

在公司潮流系列开发之初,张钰金还是生产线上一名普通工人。当时,工人在缝制这款新玩具时遇到一个难题:潮玩的搪胶面部很容易与操作台面摩擦而变脏甚至出现划痕,当时并没有很好的解决办法。

企业就此召开专题研讨会,有工人建议在玩具脸上贴透明胶带来解决。张钰金发现,胶带虽然可以减少摩擦,包装时撕掉胶带留下的胶质却不好清理。如何既能保护玩具脸部,又保证产品干净卫生?经验丰富的张钰金想到,可以给玩具脸上垫上纸片再用胶带封住。

张钰金的建议得到公司采纳,自己也从生产线上脱颖而出。自2023年起,她当上了车间主管,不断为公司发展作出新贡献。近年来,米小点公司也逐步建立健全工人技术培训制度,畅通员工晋升渠道,位于五里工业集中区的安康总部企业已有300多名工人,其中60%以上都是跟随公司一同成长的老员工。

同样闲不下来的产业工人,还有悠源公司的调味师张萍。在休息时间,她总爱去超市购买其他企业的同类魔芋产品挨个品尝,琢磨好在哪里,有哪些方面可以学习借鉴。

“就算是做饭调味,也需要研究。如果调味手法一成不变,产品是不可能受欢迎的。”张萍

说,公司创造机会让大家参加培训、提升技能,自己也一直在学习、创新,会一直干下去。

高素质产业工人反哺产业发展

以工业园区为载体,高素质产业工人队伍的持续壮大,为当地企业转型发展和产业升级,提供了源源不断的动力。

因为工作负责、踏实进取,前不久,段影被调整到更加重要的原料员岗位,检验进厂原料的质量,把好织袜生产第一道关口。段影说:“要跟着师傅好好学,努力做一名技术过硬、质量上靠得住的新工人。”

作为一家大型织袜企业,安康安瑞智能制造有限公司以智慧工厂为目标,从原材料到成品主要由自动化设备按照系统指令自行完成,大幅提高生产质效。“完成产业升级后,企业年产高端袜子6000万双、智能化袜业一体机2000台,全产业链提供就业岗位450个。”该公司负责人王亮说。

“拥有稳定的高素质产业工人队伍是我们快速发展的重要前提。今年是我们在安康的第5年,这里玩具产业发展土壤丰厚、前景广阔。”米小点公司总经理朱明华告诉记者,公司预计今年销售额可达到1.4亿元,比去年增长20%。

今年6月,陕西省人民政府正式发布公告,认定安康市汉滨区五里工业集中区为省级经济技术开发区,命名为“陕西汉滨经济技术开发区”。目前,园区已入驻企业219家,共有各类新产业工人2.4万人。

陕西汉滨经开区有关负责人表示,要不断适应新型工业化发展需求,完善产业工人技能形成体系。同时,健全职业发展和保障体系,促进产业工人成长成才,不断增强他们的成就感、获得感、幸福感。



除雪打冰专项演练备“功课”

近日,中国铁路太原局集团有限公司榆次站联合站区各单位,组织工作人员开展除雪打冰专项演练,模拟启动处置预案、除雪融冰、安全管控等流程,提高应急处置能力,为冬季铁路安全运输备足“功课”。

本报通讯员 鄢自力 摄

川渝两地仪器仪表行业职工开展技能比拼

本报讯(记者黄仕强)日前,2025年川渝仪器仪表行业职工职业技能大赛决赛在重庆落幕。本次大赛由重庆市总工会、四川省总工会主办,重庆市机械冶金工会、重庆市国防邮电工会、四川省机电冶煤工会、中国机械工业仪器仪表集团共同承办,重庆川仪自动化股份有限公司、四川仪表工业学校协办。

大赛以“精仪川渝 智测未来”为主题,设置了仪器仪表制造工、机电一体化、半导体分立器件和集成电路装调工3个项目。赛事得到了川渝两地产业工会、仪器仪表行业企业的积极响应,吸引了35家企业101名选手参加。

为期两天的决赛比拼中,选手们全情投入、奋勇争先,同场展开激烈角逐,以扎实的专业功底和良好职业素养,诠释了“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,表现出川渝两地仪器仪表行业职工追求卓越的工匠精神和不断进取的职业风采。

“此次比赛让我的技能知识得到进一步提升,也让我看到了行业未来的发展方向。回到工作岗位后,我将朝着数字化、智能化、精度化的方向继续努力奋斗。”获得仪器仪表制造工项目一等奖的重庆横河川仪有限公司职工陈海波谈起了参赛收获。

来自深蓝汽车科技有限公司的职工伍虹舟,凭借优异的表现,在半导体分立器件和集成电路装调工项目中获得一等奖。他表示,赛事为川渝两地职工提供了互相交流、互相学习、互相促进的平台,也展示出两地职工肯学肯干、爱钻研敢挑战的精神风貌。

据悉,川渝作为国家重要制造业基地,仪器仪表领域产业基础雄厚、人才资源丰富。目前,两地仪器仪表产业正从“传统制造”迈向“智能制造”,跻身高质量发展新阶段。

北京市朝阳区举办职业培训发展大会

本报讯(记者赖志凯)10月25日,北京市朝阳区第四届职业培训发展大会开幕。大会以“匠心汇全球 技能照前程”为主题,通过“会议、展览、演示、竞赛、洽商”五位一体模式,聚焦国际化技能人才培养、区域产业协同及政策赋能,发布多项重磅举措。

活动现场,朝阳区人社局发布朝阳区“朝匠优品”“朝匠技奔”品牌建设三年行动方案,实现技能培训与市场需求精准对接。同时,创新开发“云网智能运维员”等21个新职业培训设置的区级标准并现场发布。

本次大会首次启动“京津冀+康养技能人才协同培育计划”,创新定制康养专属课程,通过“培训互认+人才共育+异地就业”三大举措,实现京津冀康养人才闭环培养。

同时,现场设置技能展示、培训招生、技能评价、就业招聘、国际展示五个模块,近百家机构同步开展洽商、展示、招聘,提供学习、培训、就业一站式服务。在“朝匠技奔”品牌活动中,文物修复师、无人机驾驶员(植保)职业技能竞赛集中决赛顺利举行,汇聚全市顶尖选手同台竞技,诞生19名技师,以高强度比拼检验真实技能水准。

近年来,朝阳区不断完善高技能人才选育评用全链条工作机制,深入实施“百企万户”技能培训专项行动,结合商务、养老等重点产业,建设4个市级“产教评”生态链,开展“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训,年均培训超10万人次。

下一步,朝阳区将持续深化产教融合、校企合作,强化数字产业技能人才培养,释放“人才+产业”协同效应,助力更多劳动者实现从“工”到“匠”的跃升,为区域高质量发展注入持久技能动力。

西宁公共就业服务能力提升行动显成效

本报讯(记者邢生祥)今年以来,青海省西宁市深入实施公共就业服务能力提升“1477”行动,年均促进全省新增就业50%以上,公共就业服务的带动辐射作用在全省显著增强。其中,农村劳动力“致富增收”行动转移就业72.15万人次。

西宁市打造1个优质资源市场,通过省市联动、协同发展,推进北川创新创业活力区建设,依托西宁市创业孵化基地,整合各类优质资源,开发了公共就业招聘区等6个功能区,构建起集公共就业、企业引才、技能培训、高校对接、大数据分析等于一体的人力资源市场,为各类就业创业人员提供一站式服务。

西宁市实施4项技能培训计划,累计培训企业职工2.15万人次。布局绿色算力产业,培训绿算师、数据标注师1000余人,增设人工智能训练师等新职业认定。实施“专项培训”计划,开展农村转移劳动者、家政服务等培训3.24万人次,1万余人取得技能等级。实施“提技赋能”计划,建成国家级高技能人才培训基地3家、技能大师工作室1家,成立全省首个职业技能培训联盟和绿色算力市域产教联合体,稳定和开发就业岗位4万余个。

同时,西宁市开展7项就业服务行动,实现精准帮扶与全域覆盖。零工市场全域覆盖行动建成特色零工市场14个、家门口就业服务小站9个,构建灵活就业服务网络。

云南昆明盘龙区创新困难群众救助模式

特色“五韵”非遗课,打造增收“金钥匙”

中,实现从“被动接受救助”到“主动创造价值”转变,让传统工艺成为“致富钥匙”。

为了保证培训质量,中心对教学队伍和课程内容的安排独具“匠”心:掐丝珐琅省级传承人指导学员掌握描图、掐丝、点蓝等核心工艺,制作出精美的珐琅饰品和日用品;竹编大师从选竹、破竹、编织等基础步骤教起,耐心讲解编织技法,学员们经过反复练习,逐步获得独立编制兼具实用性与观赏性的收纳篮、扇子等能力;聚焦漂漆工艺,专家团队细致拆解漆料配比、纹样成型等关键技术,帮助学员掌握这门古老工艺的创作精髓;从选珠的色泽搭配到穿线的技巧,再到造型设计的创意启发,串珠制作课程全方位提升学员的手工能力;“布”技艺培训则邀请扎染传承人授课,将传统纹样与现代设计相结合,让非遗作品更贴合市场需求。

“手把手传授+实操演练+产品制作”的培训模式,确保学员从基础学起,逐步实现独立创作,真正掌握一门可持续增收的技艺。“以前总觉得自己什么都做不了,现在不仅能做出好看又好卖的篮子,还认真学习了家乡的特色技艺,心里感到特别充实。”一位参与培训的学员感慨道,非遗技艺不仅是一

个可靠的收入来源,更给了他将生活越过越好的信心。

创新工作机制保障培训实效

“社会救助不仅要能解困难群众燃眉之急,更要帮他们找到长久发展的出路。”盘龙区惠救助群众服务中心负责人杨玉春向记者介绍,基于这一理念,中心创新构建对象闭环、政策闭环、流程闭环“三个闭环”工作机制,为“非遗+救助”模式落地见效打下坚实基础。

在救助对象认定和跟踪方面,中心建立起“物质保障、健康服务、教育培训、就业扶持、社会支持、家庭照顾”六位一体的帮扶体系,通过建档立卡、定期回访等机制,实现对困难群众的立体化、全方位关怀。

通过动态监测和效果评估,中心动态优化救助政策,形成“政策制定、政策执行、政策评估、政策调整”的完整回路,确保帮扶措施的精准性和可持续性。

此外,当地打造技能培训、产品制作、市场销售一体化服务链条,为培训学员提供从学到产、从产到销的全流程支持,真正实现“授人以渔”,帮助困难群众从“学手艺”到

“能增收”。

非遗传承与增收致富相得益彰

自“非遗+救助”模式推行以来,有需求的受助群众通过参与技艺学习与创作,为非遗传承注入了新鲜血液,让传统工艺在与现代生活的融合中找到新的发展方向。同时,该模式打破了传统救助“给钱给物”的单一形式,探索出“文化赋能+技能提升+就业增收”的新路径。

记者了解到,自非遗技艺培训开展以来,中心已累计开展培训35场,培训困难群众2000人次,制作非遗产品3000余件。通过线上电商平台、线下文创市集等展销渠道,部分非遗产品已成功实现市场化销售,创造了实实在在的经济收入。

从“输血式”救助到“造血式”帮扶,从非遗技艺的保护传承到困难群众的增收致富,盘龙区的创新实践,走出了一条文化保护与民生改善相互促进、相得益彰的发展之路。“未来,我们会继续深化‘非遗+救助’的创新模式,让这把‘金钥匙’为更多困难群众打开增收致富的大门。”盘龙区民政局局长杨霞说。

本报记者 黄榆

“过去是‘等靠要’社会救助,现在学会了竹编手艺,能自己做收纳篮、扇子卖钱了!”参加完近期由云南省昆明市盘龙区惠救助群众服务中心组织开展的竹编技艺传承培训班,李大姐收获了自己亲手制作的竹编作品,脸上满是成就感。该作品不仅是她完成培训的精美收尾,更是实现以技增收的新起点。

今年以来,由盘龙区民政局指导、盘龙区惠救助群众服务中心(以下简称中心)牵头打造的“非遗+救助”特色模式,将非物质文化遗产传承与社会救助深度融合,不仅为困难群众开辟了可持续增收的新路径,更让非遗文化在活态传承中焕发新生机,实现民生改善与文化保护双赢。

师资和课程内容独具“匠”心

云南非遗资源丰富,“金、木、土、石、布”五大类传统工艺更是独具地方特色。中心充分挖掘这一优势,系统开展特色“五韵”非遗技艺培训,让学员在学习传统技艺的过程